

言之有理 叶兆言

今天的人不知道顾阿桃，就像四十年后，人们将不再记得眼下最当红的歌星影星。四十年前，一字不识的顾阿桃，牛气冲天登上天安门城楼，和毛主席他老人家一起，向欢呼着的人民大众挥手。毛主席挥着他的军帽，说：“人民万岁！”顾阿桃会说什么呢，大约只惦记着一遍遍地喊“毛主席万岁”。这个一字不识的农村妇女，这个特殊时代的特殊人物，因为“活学活用”四个字，在那个年代，不但当上了九大代表，而且还进入大会的主席团。人生如梦，不用再说那个那个了，就凭她能如此轰轰烈烈一场，已是何等荣耀和耐人寻味。顾阿桃最风光的日子，

关于顾阿桃

我刚好十岁，在江阴农村上小学。那时候江阴不像现在这么富裕，穷得连电灯都没有。学习顾阿桃的热潮突然开始了，老师带着我们去一户学习毛泽东思想积极分子家参观，这是全大队最穷的一家人，虽然当时大多数农民都把猪养在家里，都有猪粪臭，可是像这位老农家这样又黑又脏又臭，真是不多见。老师是位复员军人，他把我们领了进去，自己捂鼻子走了，留给他的学生一个艰巨任务，数数有多少幅毛主席像。在这位老农的家里，到处都是毛主席像，用绳子像晾衣服似的挂着，我们数了一遍又一遍，结果还是没有数清楚。四十年后，在顾阿桃旧

居，听说这里当年也是到处挂着毛主席像。多少年来，一直以为是我所知道的那位老农独创，现在终于明白，原来还是顾阿桃的原创作到了离此地不远的江阴，传到了我所在的那个生产大队。顾阿桃性格开朗能说会道，这一点，不由让人想起了《沙家浜》里的阿庆嫂。辉煌十分短暂，她是叶群培养的典型，林彪摔了飞机，她的好日子便到了头。虽然贵为省革委会常委，相当于今天的省委常委，但顾阿桃的遭人白眼，很快就是家常便饭。还是许世友将军给她面子，说：“我们那么多人都给林彪蒙了，她一个没文化的农村妇女，上当受骗又有什么奇怪。”

正好九十岁。她的老公还健在，一个不能再老的瘦老头子，眼泪汪汪有些辛酸地看着我们，知道来参观的这些人，好奇的目光都是冲着他死去的老妻。往事不再，据说他当年很不赞成妻子的行为，一个女人不安分守己，抛头露面出风头，何苦呢。顾阿桃一生清贫，她的旧居像个标本，破败，哀怨，充满历史沧桑。在它周围，一座座漂亮小楼房拔地而起。此地农民正令人难以置信地致富，他们对顾阿桃的记忆正在模糊，也许，很快就会真淡忘了。叶兆言：著名作家。代表作有《花煞》《一九三七年的爱情》《我们的心如此顽固》等。

【视频预告】

华裔美国作家都在写什么

今晚7点半到8点半，著名美国文学专家、南京大学教授张子清将做客快报“生活南京”，解读华裔美国文学

近年来，随着一批华裔美国作家在美国的走红，他们的名字和作品也渐渐被国内读者熟知，如汤婷婷和《女勇士》、谭恩美和《喜福会》、哈金和《好兵》等等。与用中文写作的老一代美国华裔作家于梨华、聂华苓、白先勇等不同的是，这些用英语写作的“中国人”，他们的作品不再是中国文学的一个分支，而是美国文学的一

部分。华裔美国文学的现状如何？如何看待华裔美国作家与中国文学的关系？今晚7点半到8点半，著名美国文学专家、南京大学教授张子清将做客快报“生活南京”，就读者关心的华裔美国文学的诸多问题，与大家做在线交流。有兴趣的读者，届时请登录 www.lifenanjing.com.cn，点击“视频”频道，参与交流。

不吃竹子的熊猫吃什么

甲方乙方 方刚

听人说，如果“家有考生”，那么考的绝对不只是学生，还得考父母，考亲戚，考朋友。只要与考生沾点边，你就无路可逃。原来以为“考”字离我很远，但我还是被铐进去了：亲戚家大宝是个“被考生”，亲戚打电话来要我大宝指定教辅书，要我帮他提高作文水平。找教辅书好办，“提高作文水平”实在使我为难。那边说，前几年在某某作文书上看过你写的“作文指导”。这话烤得我心里冒汗：看在祖宗面上，千万别信所谓“作家指点”，那是靠不住的。现在连我自己写文章都找不到北，哪还敢渡人？可那边还是不依不饶：“那就帮忙请个高考专家指点。”我说，这也不太好找。那边又说：“一个人托六层关系就能找到世界上所有人。”六层关系，网开八面，发动群众，“全民皆考”，这倒是件好事，客观上有“提高全民素质”的味道。说起考试专家，第一线的老师可谓实战派，要说“专”透了的家还是考生家长。考试就像打仗，家长至少可成为战略家，哪怕家长只有小学文化，他也可学学刘备，请出个诸葛亮来。考生更不简单：设立高考倒计时钟，把迎战装备武装到牙齿。我亲戚家这位攻关战士的备考复习资料，各种“攻关秘笈”本来应有尽有，在“奥数”之类比赛中他还得过名次。他在学校的级别是“熊猫级”，属重点“保护动物”，目

黄焖河鳗

荆歌劲舞 荆歌

标当然是冲刺名校，最好能为学校争个“高考状元”。说真的，这要求并不过分，怪不得老师和家长，他们“都是为你好”，谁让你是一所无名中学的尖子生呢。作为学校里的“尖子生”，大宝这次怎么搞得这么紧张？原来，江苏新高考方案只考“语数英”，而大宝的强项是理科，本来靠“数理化”就能给家长给学校给自己争光打遍天下的，可是理、化一取消，夺高分就有了问题，于是只好恶补语文、外语。电话里大宝大喊吃亏：女生沾光了！这话怎讲？忙向他请教。原来虽然教育考试当局年年淡化“高考状元”，极力反对宣传高考状元，但社会和媒体年年炒作，乐此不疲。《高考》杂志做了一个有趣的统计：“阴盛阳衰”现象好像已波及到了高考：去年全国的高考状元女多男少。其中最离奇的是重庆，男女比例竟然是1:9，而江苏2005、2006两届的高考状元也都是女生。提这事其实没什么意义，但对于大宝所在的学校来说非常实际：无论师资还是教学重心，几年来都压在理科上，学校也正在争取“升级”，这么一变，自然是乱了方寸。所以学校比家长更急：好不容易培养出来的一批“尖子生”，不得不重新回炉烤一烤了。效果如何还不得而知。“熊猫”们本来是吃竹子的，突然让只吃竹子的“熊猫”们改掉偏食习惯，多吃杂粮，说说容易，做起来还真的很难。方国荣：作家。中国作协会员。触网多年，现主要从事“手机小说”创作。

荆歌劲舞 荆歌 荆歌：著名作家。代表作有《鸟巢》《十夜谈》等。错的，但不能摆噱头。他随后道出了烹饪此菜的要点：一是要让河鳗死透了才能下锅，以免它动弹，将皮蹭破。二呢，不能在油里爆，一定要小心放在葱毯上，绝对用小火，否则河鳗的皮会起皱，就不好看了。刘师傅说，合格的黄焖河鳗，一定要有形。看起来生的，吃起来熟的。以前做这道菜，需文火焖三个多小时。现在什么都讲快，因此不可能吃到正宗的黄焖河鳗了。到底焖了几个小时？大家请作者师傅说说。师傅在众人期待的目光下，取出一支烟来点上，就是不说话。他不说，我想不外乎两个原因，一是他的师傅在，他不便说什么；二是做这种貌似家常的传统小菜，做起来简单，做起来最难。难在什么地方？这可是看家本事，要凭着它在江湖上混的，当然是秘而不宣。师傅只说了一句话：“不能勾芡。”这道菜，看上去确实是没有勾芡。河鳗的肤色、花纹，宛若新鲜。它真的就像是一条刚刚宰杀的河鳗，九节鞭一样摆放在盘子里，让人不敢下箸。但是，你夹起一段，送它入口，肥糯香酥的感觉，实在是妙不可言。“看起来生的，吃起来熟的，”刚才刘师傅早已经用这十个字道出了黄焖河鳗的要义了。荆歌：著名作家。主要作品有《鸟巢》《十夜谈》等。

韩流来袭 韩东

二〇〇六年我都干了些什么？结了一次婚，买了一套房，完成了一部长篇的初稿，出门三五次，最远至北欧，和青年时代的一位好朋友相聚数日，重拾了一番“伟大的友谊”。还有一件事虽然不是发生在我身上，但却是我生活中的一件大事，就是我哥哥有了孩子，也就是说平生第一次我做了叔叔。我哥哥五十岁，而我四十五，因此啊，小事也变成了大事，何况生小孩本来就是大事。结婚，就是去民政部门登记了一把。对我来说，这很管用。结婚并不能改变爱情的性质，但却多了一份责任。以前是，一个人吃饱了，全家饿不着，现在不行了。不仅全家得吃饱，生活还得上升到中等水准。将来有了小孩被小朋友嘲笑，有个穷爸爸，我想像了一下觉得还是接受不了。不以自己的标准或者“觉悟”要求家里人是我的原则。然而对一个卖文为生又不善合作的人来说，确实有一定的难度。我当尽力而为。在此，我得感谢我的爱妻，漂漂亮亮的，聪明也时髦，又没有毛病，却不知深浅地把自己的未来和我这么一个前途未卜的人绑在一起。我喜欢她的不知深浅，喜欢她的这份信任以及同甘共苦的决心。但我对自己强调的却是“同甘”而非“共苦”。要是“共苦”已有定论，又何必拖累别人呢？买房也为此。房子虽不大，但建设得十分温馨。我俩都是很有美感的人（这问题上就不谦虚啦），目前这个家既不气派豪华也不艺术得古怪，但凡是去过的人都觉得非常温暖，舒适宜人。在此我得感谢我的朋友，他们中的一个无条件地借给我买房子的钱。

现代快报便民网 24小时服务电话 96060
特别推荐 家庭装修 环境检测 搬家、开锁
空调快修 家电维修 家政服务 电饭煲维修
50元修大彩电 水电急修 电脑快修
金陵灭鼠王 灭鼠灭蟑 丁渤验房 法律服务